自力更生





延安融媒印务 有限公司

您身边的 视觉设计与印 务专家

> 致力做好城 市综合服务商 商务专线:

0911-8080001

8216292

延安融媒传播 有限公司

延安融媒 传播有限公司 依托延安电 视、广播、报 纸、"我是延 安"客户端等 媒介资源,根 据企业诉求提 供一站式宣传 定制服务。

播・您身边的 媒体宣传专家 咨询电话: 0911-2820066

融媒传

8226222

总值班 南卫东 孙世忠 一版编辑 刘彦 -版校对 **肖怡甜**

本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务 所主任律师崔树森

感受圣地"City热度" 游览延安"红色地标"

国庆佳节,举国欢庆,延安革命 旧址成为众多游客的红色旅游目的 地。在这个特殊的日子里,人们纷 纷踏上寻访革命先辈足迹的旅程, 感受那段波澜壮阔的革命历史,传 承红色基因,汲取奋进力量。

延安革命纪念馆:"这里 的讲解和互动很有意思,孩子 收获良多"

10月1日清晨,当第一缕阳光 洒落在延安革命纪念馆庄严的石阶 上时,这里也迎来了国庆第一批游 客,大家怀着对历史的敬仰,携家带 口,一同前来感受革命先辈们的英 勇事迹。他们手持小红旗,脸上洋 溢着节日的喜庆与对祖国的热爱。

在延安革命纪念馆广场上,游客 们纷纷驻足观看毛主席铜像,拍照留 念。纪念馆内,在讲解员的带领下, 游客们参观纪念馆的各个展厅,一幅 幅珍贵的历史图片、一件件饱经沧桑 的革命文物,将游客们带回到了那个 战火纷飞的年代。大家驻足观看,仔 细品味,仿佛穿越时空,与革命先辈 们进行了一次心灵的对话。

"纪念馆的讲解和互动环节很有 意思,小朋友也很感兴趣,带孩子来 很有收获。"延安革命纪念馆特意为 国庆长假准备了丰富多彩的互动活 动,安排金牌讲解员在特定时段内, 为游客献上免费的红色故事讲解服 务;在纪念馆序厅,每日以快闪形式 为观众呈现红色文艺演出,包括陕北 民歌、传统秧歌、红色歌曲合唱、革命 舞蹈和诗歌朗诵;"红色文物寻宝"与 "革命知识问答"两大互动专区,观众 可欣赏节目,亦可参与,共同营造国 庆氛围,让游客们在轻松愉快的氛围 中接受红色文化的熏陶和教育。

国庆假期首日,延安革命纪念 馆不仅成为了游客们缅怀历史的场 所,更是爱国主义教育的重要基 地。在这个特殊的日子里,人们通 过参观纪念馆,更加坚定了对祖国 的热爱和对未来的信心。

杨家岭革命旧址:"游览 秩序井然,志愿服务暖心"

秋日的延安杨家岭革命旧址, 山青树茂、景色怡人。10月1日上 午10点,一波波游客不断来到这 里,大家走进中央大礼堂、毛泽东等

老一辈革命家旧居等处,认真聆听讲 解,仔细查看一幅幅照片与一件件文 物,用心感悟革命先辈们的丰功伟绩。

来自内蒙古自治区包头市的游 客王应雄和家人一起游览。他说,杨 家岭革命旧址是他们游览的第一站, 参观学习后感悟特别深,深刻领会到 老一辈无产阶级革命家在艰苦环境 中无私奉献的精神。作为生活在新 时代的我们,要珍惜现在的美好生 活,还要用更加奋进的精神来建设美 好家园。王应雄说,他们一家还会前 往延安革命纪念馆、枣园革命旧址等 地,进一步学习感悟延安红色文化。

来自渭南的游客张鹏鹏则表 示,进景区后看到有专人引导,也有 专门安保人员值守,向工作人员咨 询问题时,都非常热情周到,游览全 程感到很顺畅,心里特别舒服。

据延安杨家岭革命旧址管理处 主任侯振龙介绍,为了迎接国庆假日 游客的到来,节前他们就进行了景区 安全大检查,要求安保人员假日全员 在岗,并增加了志愿服务者,全力为 游客提供更好的服务。假日期间,他 们还会根据游客流量情况,与陕西旅 游集团公司和陕文投集团合作,适时 在景区内安排文艺节目表演等。

在景区门口外,记者看到,由宝 塔区宝塔山街道杨家岭社区、杨家岭 村、杨家岭革命旧址管理处、杨家岭福 州希望小学以及市公安局交警一大队 枣园中队等单位联合设置的志愿服务 岗,为游客免费提供小米粥,开水,延 安红枣、餐巾纸等,并进行景区周边交 通引导、文明旅游宣传等志愿服务。

只要看到有游客过来,杨家岭社区 党总支书记周飞飞就会递上一杯热腾 腾的小米粥。她说:"我们早上八点半 就过来了,希望这些热热小米粥和白开 水,能让远道而来的游客心中更暖。"

"延安小米早有耳闻,这一杯清 香的小米粥喝下去,真是让我从口 里暖到了心里,感谢延安热心的志 愿者们。"来自北京的游客周女士端

枣园革命旧址:"延安小 学生小小年纪就能牢记红色 历史,真是了不起"

国庆假期首日,秋风微凉,但与 之形成鲜明对比的是,枣园革命旧 址景区外热闹的游客长龙。"我们昨

天凌晨到延安,今天吃了当地特色 小吃和杂面,然后就赶到枣园革命 旧址,没想到人这么多,还是来晚了 一步。"来自山西的游客刘阳说道。

走进枣园革命旧址,随处可见 的五星红旗正迎风飘扬,景区内到处 都是前来参观的游客。五大书记铜 像更是吸引了诸多游客前来拍照留 念。来自延安新新小学的学生通过 现场朗诵红色历史故事,带领大家追 忆党中央和毛泽东等老一辈无产阶 级革命家在延安生活战斗的光辉岁 月,让外地游客纷纷竖起大拇指。

"延安小学生小小年纪就能牢 记红色历史,真是了不起。"浙江嘉 兴游客董阿巧夸赞道。

据了解,为了庆祝新中国成立 75周年,重温党的光辉历史,进一步 弘扬爱国主义精神,传承红色基因, 枣园革命旧址在国庆期间开展"相 国在心中 永远跟党走"系列主题活 动,学生朗诵就是其中之一

"国庆期间还安排了安塞腰鼓表 演、红色故事宣讲、红歌联唱、红色故 事抢答等系列活动,通过亲身体验和 学习,让更多游客走近红色历史,深 入了解中国共产党的光辉历程和伟 大成就,激发大家的爱国热情,增强 民族自豪感,共同庆祝祖国的生日。" 枣园革命旧址管理处讲解员刘琴说。

1943年10月,中共中央书记处 由杨家岭迁驻枣园,社会部搬住后 沟。1943年至1947年,中央书记处 在这里领导了全党的整风运动和大 生产运动,筹备召开了中共七大,取 得了抗日战争的胜利,并为抗战胜 利后争取民主团结、和平建国,同国 民党进行了针锋相对的斗争,为粉 碎国民党发动的全面内战做了充分 准备。毛泽东在此写下了《学习和 时局》《关于重庆谈判》等著作。因 此,不少游客也将枣园革命旧址当 作来延旅游的必去红色景点之一。

"在这里,我感受到了一代伟人 全心全意为人民服务的精神,也使我 更加深刻地了解到老一辈无产阶级 革命家的丰功伟绩。延安之行,收获 良多。"望着毛泽东旧居内墙上主席 工作的照片,庆阳游客罗斌感慨道。

宝塔山:"延安是最适合 带着孩子进行爱国主义教育 的红色革命纪念地"

10月1日晚,宝塔山下兴盛桥上 游人如织,游客们纷纷拿出手机对着 宝塔山上的灯光秀拍了起来。巍峨 雄伟的宝塔山,在灯光的照射之下, 变幻出不同色彩,壮丽恢宏。

"延安是最适合带着孩子进行爱 国主义教育的红色革命纪念地。"来 自四川省广元市的游客陈敬中和爱 人孩子看完宝塔山绚丽的灯光秀后

陈敬中说:"因为我爷爷是一名 老红军,小时候经常会跟我讲红军如 何翻雪山、过草地,历经二万五千里 长征到达陕北的故事,所以我从小就 对延安有特殊的情感。

陈敬中一家这次来延安,不光是 瞻仰延安革命纪念地、追寻先辈足迹、 学习红色历史,更希望孩子们能在革命 圣地赓续红色血脉,传承红色基因。

陈敬中的女儿陈婷在延安革命 纪念馆里真正明白了星星之火为什 么可以燎原,儿子陈阳在宝塔山下跟 着众多游客边看灯光秀边唱红色歌 曲,一家人各有各的收获。

陈敬中和妻子在国庆前一个月已 经做好了延安旅游攻略,打算来的第 一天先参观宝塔区内的革命旧址,第 二天去梁家河村、乾坤湾走走,第三天 去壶口瀑布、黄帝陵参观,第四天返 程。在这期间还要品尝延安的特色小 吃,感受延安烟火气息

"我想让孩子在接受红色教育 的同时,也让他们尝尝延安的羊蹄、 羊杂碎、小米粥等美食,真正融入到 延安的生活当中,切身感受这里的 风土人情。"陈敬中说,第一天的参 观中,不论是国庆期间延安城内浓 郁的红色氛围,还是景区内热情的 讲解员,抑或是热心指路的延安市 民,都让陈敬中一家人感受到了延 安精神赋予这座城市的红色气质。

"要想学习延安精神、领悟延安 精神、弘扬延安精神,就得让孩子们 来延安走一走、看一看、听一听、想一 想,才能让他们更好地传承延安精 神。"陈敬中说,第一天的参观孩子们 就收获颇多,相信这趟延安之旅将会 对他们今后的成长产生积极的影响。

打卡延安 畅享假期

改编于知识分子历经艰难奔向延安的真实革命故事

《五月黎明》荣获第二十六届北方优秀文艺图书奖一等奖

本报讯(记者 谢丹丹)近日, 第二十六届北方优秀文艺图书奖揭 晓,由编剧作家巴陇锋改编于知识 分子历经艰难奔向延安的真实革命 故事、精心创作的长篇小说《五月黎 明》,斩获第二十六届北方优秀文艺 图书奖一等奖。

长篇小说《五月黎明》原名《奔 向延安》,系2021年陕西省重大文 化精品项目,荣居敦煌文艺出版社 2023年度好书等多个荐书榜榜 命故事改编,围绕中国共产党的不 懈奋斗史、不怕牺牲史,讲述了一段

《五月黎明》出版后取得了良 好的社会效益,革命志士奔向延 安的故事感动着无数当代人。该 故事曾被巴陇锋在甘肃卫视、甘 肃省图书馆、兰州大学、西北大 学、延安大学以及浙江、四川等地

巡回分享,《文艺报》《陕西日报》 《甘肃日报》《宁夏日报》《内蒙古日 报》《党史信息报》等曾刊发专业评 论文章,其有声书精品音频在喜马 拉雅、荔枝等平台付费播放,书的 电视剧正在做剧本,准备献礼重大

以英雄模范为榜样 汇聚团结奋进力量

(上接第一版) "习近平总书记在讲话中指出 '要胸怀强国之志,以国家富强为念, 以人民幸福为盼',这使我倍感振奋, 更加有信心做好基层工作。"全国先 进工作者、宜川县云岩镇副镇长、辛 户村党支部书记张延刚表示,作为一 名基层工作者,自己在今后的工作中 将更加努力带领全村群众抓产业促 增收,抓民风促和谐,大力发展村集 体经济,加强基础设施建设,把群众 的事当成自己的事,用心用情书写乡

村振兴的新答卷,让辛户村成为"步 步皆景,处处若画"的"画中村"。

作为学校德育处副主任,如何 上好思政课一直是杨丽潜心研究的 课题。"作为一名思政课教师,今后 我要把更多英雄的故事讲给学生们 听,让他们学习英雄的事迹和精神, 不断培养学生爱党、爱国、爱社会主 义的意识和情怀。还要将延安丰富 的红色文化资源与思政课教学深度 融合,把党的故事、革命的故事作为 思政课的活教材,把革命纪念馆、革

命旧址、革命遗迹作为思政课的生 动课堂,培育更多堪当民族复兴重 任的时代新人。"延安枣园小学德育 处副主任杨丽说。

黄龙县麻地湾幼儿园教师马睿 说:"作为一名扎根基层的教师,在 今后的教学工作中,我将鼓励孩子 们从小培养爱国精神和责任感,无 论将来从事什么职业,都要以英雄 模范为榜样,勇敢面对困难、敬业勤 业精业,希望英雄模范的精神陪伴 他们成长,成为他们日后在岗位上

迎难而上、追求卓越、书写精彩人生 的重要动力。"

延安新区培文学校党支部书记 魏美美表示,学校将继续按照国家规 定课程标准开齐开足思政课程,立足 延安特有的红色教育资源,结合不同 学段学生特点开发拓展性思政教育 校本课程,不断丰富思政课课堂教学 方法,更好担负起为党育人、为国育 才的重任。(记者 方大燕 白雪 杜音 樵 王静 孙艳艳 通讯员 杜培华 刘 小燕 李进 白杨越)

黄连河畔幸福长

(上接第一版)

与此同时,黄连河村尊重自然 规律,就地取材,修旧如旧,最大程 度保留乡村民居原貌,通油路、修院 落,平广场、建民宿,房前栽花、屋后 种树,河上修桥、水中聚湖,林间养 禽、棚内种菇……整个村庄清泉流 淌、山林葱郁,农家悠然、产业兴旺, 正是炊烟袅袅、乡土气息浓郁的新 时代"桃花源"。

黄连河人过上甜日子

跟着黄连河林下产业观光园区 负责人王晓琦走进园区,河上水波 荡漾,木桥蜿蜒,工人们正在仔细清 洁木桥栏杆。几十座香菇大棚整齐 延展,棚内用果木屑作为原材料养 殖的香菇香气四溢。继续前行,一 片又一片不同品种的桃树、梨树等 都结满了丰收的果实,或红或翠,或 圆或扁,满是甜蜜滋味在枝头。林 间成群的鸡鸭鹅嬉戏鸣啭,好一派 乡村闲适美景。

62岁的赵虎明正在鸡舍内悠 闲地喂鸡。他说,自己就是黄连河 村人,园区2016年建设,他2017年 开始在园区干活,主要负责喂鸡喂 鸭。老婆张焕明也在园区工作,主 要负责做饭。

"我们老两口年龄都大了,外出 打工根本没人要。在园区干活,干得 都是自己熟悉的轻省农活,我一个月 挣3900元,老婆一个月挣3100元,两 个人日子过得越来越好。"赵虎明说。

王晓琦对农林产业有着深厚感 情。自2016年开始,他在黄连河村 办企业发展林下经济,连续多年把

全部心思都放在了这片园区。 "目前园区共占地604亩,含餐 饮、住宿、娱乐及种植和养殖等不同 区域,其中采摘园和养殖区各占 100亩。公司还设有木料加工厂和 有机肥厂,前者用洛川老化苹果果木 生产香菇、平菇和木耳,后者用园区 废弃菌棒和畜禽粪便生产有机肥料 供应果园,整体形成了林下良性生态 循环体系。"王晓琦说,园区每年盈利 500万元左右,还能给村上和村民带 来土地分红和工资收入250余万元。

乡村振兴,大有可为。站在园 区硕果丰收的桃园里,王晓琦还在 想着进一步优化园区的事情,想着 吸引更多游客走进黄连河村感受浓 浓的乡村美好。

"2019年,我们村就被授予国 家森林乡村,依托山水自然优势、村 庄美丽景致和304省道便利,越来 越多的人被黄连河村的乡愁乡韵之 美所吸引。"王红民说,每年"五一" 至"十一"期间,村上平均每天游客 都在百人以上,最多的时候一天有 超过6万游客拥进黄连河村。因着 游客众多,部分村民在家门口摆摊 卖小食、土产等,甚至可以日进万金。

"2023年,全村人均纯收入达到

连河",黄连河村人热爱自然、尊重自 然,把绿水青山变成了实实在在的金 山银山,用汗水勤劳绘就新时代乡村

"下一步,我们将围绕林下产业,

2.4万元,村集体经济收入也增至50.4 万元,黄连河村人真正过上了幸福悠 然的甜日子。"王红民说。 从"苦苦的黄连河"到"甜甜的黄

做实做细乡村旅游,努力把黄连河村 建设成为人们向往的具有田园风光、 乡土文化、民俗风情、农家美食、产 业兴旺、自然和谐的美丽乡村。同 时,我们还将以黄连河林下经济品牌 为示范,按照'果禽肥菌'循环农业 模式,将林下经济作为苹果产业的延 伸和补充,辐射带动全镇林下产业蓬 勃发展。"洛川县土基镇党委书记赵

中国外交培训学院现场教学点挂牌 暨陕甘宁边区政府交际处旧址开展仪式举行

本报讯(记者 李星棋)9 月30日,中国外交培训学院现场 教学点挂牌暨陕甘宁边区政府交 际处旧址开展仪式举行。

外交学院党委书记兼中国外 交培训学院常务副院长王世廷出 席活动并讲话,市委常委、宣传部部 长,市政府党组成员杨宏兰出席活 动并致辞。外交部干部司副司长 江映峰,省文物局二级巡视员段红 升,延安革命纪念地管理局局长、市 文物局局长马东坡出席活动。 王世廷在讲话中指出,陕甘

宁边区政府交际处旧址是中国共 产党早期对外交往的重要见证, 是外交外事系统的重要红色历史 资源。此次双方签订合作协议。 旨在整合双方优势资源,进一步 挖掘延安红色外交史料,依托延 安丰富的红色教育资源开展更多 教学活动,实现红色革命传统教 育和红色外交史结合,打造外交 外事领域优质党性教育系列课 程,加深外交外事干部对中国外交 光辉历史的了解,用延安精神滋养 初心、淬炼灵魂,用红色革命传统教 育为外交外事战线"培根铸魂"。

/// 延岛的

杨宏兰指出,现场教学点的设 立和交际处旧址的开展必将成为 全国党员干部接受爱国主义教育、 革命传统教育、延安精神教育、理 想信念教育的新课堂。希望外交 部、省文物局一如既往地关注延 安、支持延安、宣传延安,加强对延 安文物保护利用工作的指导支 持。延安将认真落实习近平文化 思想,以实际行动贯彻落实党的二 十届三中全会、省委十四届六次全 会、市委六届七次全会精神,为谱 写陕西新篇争做西部示范增新光 添浓彩

活动期间,中国外交培训学院 陕甘宁边区政府交际处旧址现场 教学点揭牌,中国外交培训学院与 延安革命纪念地管理局签订合作 协议。

国庆期间,宝塔山社区 潮汐停车场免费对外开放

本报讯(记者 潘文静)近 日,宝塔山社区设立潮汐停车场, 将社区内部停车场免费对外开 放,错峰停车,方便广大游客和市

宝塔山社区免费停车场这一 做法在网络上引起大量点赞,"模 范社区,实实在在为民办实事!" "真是一个好思路,宝塔山社区用 心了。""值得推广学习!"……市 民和游客纷纷在宝塔山社区微信 视频号下留言称赞。

据了解,宝塔山社区的潮汐 停车场共有近20个车位。早在 去年,该社区就开始了对外免费停 车服务,在劳动节、国庆节等节假 日免费对外开放。 "去年国庆节的时候,这里的

车都停满了,基本上都是外地自 驾来延安旅游的车辆。我们这里 离宝塔山等景区近,方便游客们 停车,也为咱们延安塑造了良好 形象。"宝塔山社区工作人员苏

此次潮汐停车场免费对外开 放,不仅帮助解决了附近居民停车 难的问题,也在一定程度上缓解了 国庆假期停车难问题。

延安24件作品入选陕西省庆祝中华人民 共和国成立 75 周年美术作品展

本报讯(记者 刘婧)近日, 陕西省庆祝中华人民共和国成立 75周年美术作品展览评审工作 已全部结束,经评委会认真评 审,共860件美术作品入选(不 含特邀)。延安市美术家协会共 有24件作品成功入选。其中, 特激作品2件、中国画作品7件、 油画作品10件、水彩粉画作品1 件、版画作品2件、综合材料作

这些作品充分展现了延安美 术家们对祖国、对人民、对生活的 热爱。入选作品既有表现重大历 史题材的,也有表现现代科技的, 还有展示延安自然风光、民俗风情 的,以及反映我市人民美好生活和 乡村振兴主题的。这些作品以其 独特的艺术语言和风格,为观众呈 现了一场延安特色视觉盛宴,也彰 显了延安市美术事业的繁荣和发

"李圯红色书法艺术展"在延安大学开展

140余件红色经典作品献礼国庆

本报讯(记者 李欢 刘婧) 9月29日,由延安大学主办、延安 市国家安全局协办的"翰墨歌盛 世 丹青颂祖国——喜迎中华人 民共和国成立75周年李圯红色 书法艺术展"在延安大学校史馆 开展,吸引了广大师生和书法爱 好者纷纷前来参观。

本次红色书法艺术展展出时 间从即日起至10月中旬,共展出 李圯具有红色经典意义的书法作 品140余件,代表了他最具典型的 艺术风格和艺术成就。当日,李 坦还向延安大学捐赠了他创作的 一些书法作品。

1963年毕业于西安美术学院油画 系,现为西安市文史研究馆参事馆 员。他师从刘文西、谌北新、罗铭 等大师,后主攻书法。擅长隶草, 其隶书高古质朴、神采万千,将隶、 篆、草、魏、行多种笔法融为一体, 独具一格。2010年与欧阳中石、沈 鹏、李铎、张海等,被中国名家编委 会评为中国书画巨擘——当代中 国书坛六大家。2016年由西泠印 社出版的《李圯书法作品集》尤其 受到广大书法爱好者的喜欢,并作 为临习范本。曾在全国政协文史馆 等地举办个人书法展。

李圯是陕西丹凤人,今年84岁,

大力弘扬伟大爱国主义精神,把强国建设、 民族复兴伟业不断推向前进

(上接第一版)

文章指出,爱国主义是具体 的、现实的。在当代中国,弘扬爱 国主义就必须深刻认识到,中国 共产党领导和中国社会主义制度 必须长期坚持,不可动摇;中国共 产党领导中国人民开辟的中国特 色社会主义必须长期坚持,不可 动摇;中国共产党和中国人民扎 根中国大地、借鉴人类文明优秀 成果、独立自主实现国家发展的 大政方针必须长期坚持,不可动 摇。只有坚持爱国和爱党爱社会 主义相统一,爱国主义才是鲜活 的、真实的,这是当代中国爱国主 义精神最重要的体现。

文章指出,弘扬爱国主义精 神,必须把爱国主义教育作为永 恒主题,必须坚持爱国主义和社 会主义相统一,必须维护祖国统 一和民族团结,必须尊重和传承 中华民族历史和文化,必须坚持 立足民族又面向世界。

文章指出,少年儿童是祖国的未 来,弘扬爱国主义精神要从少年儿童 抓起。要教育引导学生把自身的理 想同祖国的前途、把自己的命运同民 族的命运紧密联系在一起,引导学生 树立和坚持正确的历史观、民族观、 国家观、文化观,增强爱国意识和爱 国情感,增强民族自豪感和自信心, 让爱国主义精神在学生心中牢牢扎 根,时刻不忘自己是中国人。 文章强调,无论时代如何发展,

我们都要汇聚万众一心、勠力同心 的民族力量。今天,社会主义中国 巍然屹立在世界东方,没有任何力 量能够撼动我们伟大祖国的地位, 没有任何力量能够阻挡中国人民和 中华民族的前进步伐。要大力弘扬 伟大爱国主义精神,传承发扬不怕 困难、不畏艰险,勇于斗争、敢于胜 利的精神,紧紧依靠人民,把强国建 设、民族复兴伟业不断推向前进。